
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Amtsausschusses Südangeln am Dienstag, 
dem 07. April 2009, um 19.00 Uhr, im „Hovtoft Krog“ in Havetoft 

 
 
Beginn der Sitzung:  19.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20.15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Amtsvorsteher Hans-Werner Berlau 
Ausschussmitglied   Bernd Wedekind 
Bürgermeister  Bernd Blohm 
Bürgermeister  Hans-Joachim Thomsen  
Bürgermeister  Peter Hermann Petersen 
Bürgermeister  Edgar Petersen 
Bürgermeisterin Dörte Albrecht 
Bürgermeister  Hans-Helmut Guthardt 
Ausschussmitglied Peter Paustian 
Bürgermeister  Jürgen Augustin 
für Ausschussmitglied Andrea Büscher, stellv. Ausschussmitglied Birgit Hansen 
Bürgermeister  Eckhard Schröder 
für Ausschussmitglied Uwe Koch, stellv. Ausschussmitglied Claus-Georg Planke 
Bürgermeister  Heiner Paulsen 
Bürgermeister  Georg Laß 
Bürgermeister  Heinrich Mattsen 
für Bürgermeister Andreas Thiessen, stellv. Ausschussmitglied Holger Jürgensen 
Ausschussmitglied Holger Böttcher 
Bürgermeister  Heinrich-Wilhelm Horstmann 
Bürgermeister  Johannes Nissen 
 
Weiterhin sind erschienen (nicht stimmberechtigt): 
 
vom Amt   LVB Heiko Albert 

Sonja Löschke vom Personalrat 
Svenja Linscheid gleichzeitig als Protokollführerin 

 
Entschuldigt fehlen: Johannes Petersen, Andrea Büscher, Uwe Koch 
   und Andreas Thiessen  

 
 
Amtsvorsteher Berlau eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ausschussmitglieder und Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 
geladen wurde. Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt Amtsvorsteher Berlau Bürgermeister Peter Hermann 
Petersen Gelegenheit seine Gemeinde Havetoft vorzustellen.  
 
Anschließend gratuliert Amtsvorsteher Berlau LVB Albert zu seinem 25-jährigen Jubiläum in 
seiner Tätigkeit als Leitender Verwaltungsbeamter und übergibt ihm einen Blumenstrauß. 
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Tagesordnung 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte des Amtsvorstehers, der Verwaltung und der Ausschussvorsitzenden 
3. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur 

Entschädigungsatzung des Amtes Südangeln  
4. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur 

Verwaltungsgebührensatzung des Amtes Südangeln  
5. Beratung und Beschlussfassung über einen Darlehensvertrag mit der Gemeinde Böklund 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistungen für die 

Sanierung und Erweiterung des Verwaltungsgebäudes in Böklund (bis zur 
Leistungsphase Entwurfsplanung) 

7. Verschiedenes 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
 
zu TOP 1  Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
zu TOP 2 Berichte des Amtsvorstehers, der Verwaltung und der  

Ausschussvorsitzenden 
 
Amtsvorsteher Berlau berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

• Feuerwehrbedarfsplanung auf Kreisebene 
• Vorstellung und Ernennung der künftigen Gleichstellungsbeauftragten im Herbst 

geplant 
• Gespräche zu künftigen Schulträgerlandschaft im Amt Südangeln 
• Angebote der Kindergärten werden im Hinblick auf die Öffnungszeiten in Schaalby 

und Neuberend bei Bedarf erweitert 
• Konjunkturprogramm II -    Schulbauprogramm wurde auf Amtsebene vom Kreis 

          kontingentiert  
     -     Amtsgebäude wurde für Städtebauprogramm  
           angemeldet 
     -    ländlicher Wegebau auf Basis der Studie „Wege mit 
           Aussichten“ über AktivRegionen 
• Veränderungen im Bauhof durch neuen Vertrag mit der Neuen Arbeit Nord 

 
LVB Albert ergänzt den Bericht wie folgt: 
 

• Gründung einer Netzbetriebsgesellschaft durch die E.ON wird diskutiert und wäre 
offen für eine Beteiligung aller Gemeinden 

• Verständnis für zeitliche Einbindung der Mitarbeiter bei den Vorbereitungen zur 
Umsetzung des Konjunkturprogramms II 

• Umsetzung EU-Dienstleistungsrichtlinie 
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Der Finanzausschuss hat nicht getagt. Ausschussvorsitzender Wedekind informiert über den 
ihm vorliegenden Entwurf der Jahresrechnung, der einen Soll-Überschuss von rd. 106.000 € 
ausweist. 
 
Der Personal- und Verwaltungsausschuss hat am 26.01.2009 getagt. Ausschussvorsitzender 
Augustin berichtet, dass ein umfangreiches Personalentwicklungskonzept verabschiedet 
wurde. 
 
Bürgermeister Edgar Petersen als Vorsitzender des Ausschusses für Amtsentwicklung und 
Koordinierungsaufgaben berichtet kurz über die Sitzung am 19.03.2009, in der ein Vortrag 
der Investitionsbank zum Thema Energieeffizienz gehalten wurde. Ein Folgegespräch mit der 
Energieagentur ist für den 27.05.2009 terminiert. 
 
 
 
zu TOP 3  Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur  
  Entschädigungssatzung des Amtes Südangeln 
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt die 2. Nachtragssatzung zur Entschädigungssatzung in der 
vorliegenden Fassung. 
 
Abstimmung:  20 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
 
zu TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die 2. Nachtragssatzung zur 

Verwaltungsgebührensatzung des Amtes Südangeln 
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt die 2. Nachtragssatzung zur Verwaltungsgebührensatzung in 
der vorliegenden Fassung. 
 
Abstimmung:   20 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
 
zu TOP 5  Beratung und Beschlussfassung über einen Darlehensvertrag mit der 

Gemeinde Böklund 
 
Der Entwurf des Darlehensvertrages liegt allen Ausschussmitgliedern vor. Die 
Gemeindevertretung Böklund hat am 31.03.2009 dem Darlehensvertrag zugestimmt. LVB 
Albert informiert über mögliche Perspektiven zu allgemeinen Grundversorgungsmodellen mit 
unterschiedlichen Schwerpunkten, die modellhaft in drei AktivRegionen realisiert werden 
sollen. Hieraus würde sich möglicherweise eine Nachnutzungsmöglichkeit im 
Zusammenhang mit dem Amtshaus in Tolk ergeben. In der anschließenden Diskussion 
macht Bürgermeister Schröder deutlich, dass die Initiative und der Beschluss der Gemeinde 
Böklund gut und wegweisend ist und die Verantwortung als zentraler Ort verdeutlicht. Eine 
Verwertung des Amtsgebäudes in Tolk innerhalb der nächsten fünf Jahre ist notwendig. 
Ausschussmitglied Wedekind weist daraufhin, dass der gewählte 5-Jahres-Zeitraum für die 
Gemeinde Böklund absehbar ist. Eine Verlängerung könnte höchstens im Rahmen einer 
Absichtserklärung in Aussicht gestellt werden. Aus Sicht der Gemeinde Tolk teilt 
Ausschussmitglied Böttcher mit, dass die Gemeindevertretung Tolk dem jetzigen Schritt 
positiv gegenüber steht. Eine Konzentration auf die Vermarktung soll verstärkt werden. 
Bürgermeister Augustin sieht den jetzigen Schritt als Chance für die Umsetzung eines 
vernünftigen Nachnutzungskonzeptes. 
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Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt den Abschluss des Darlehensvertrages mit der Gemeinde 
Böklund in der vorliegenden Fassung. 
 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen 
   1 Enthaltung 
 
 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der 

Planungsleistungen für die Sanierung und Erweiterung des 
Verwaltungsgebäudes in Böklund (bis zur Leistungsphase 
Entwurfsplanung) 

 
Allen Ausschussmitgliedern liegt eine Vorlage zur bisherigen Entwicklung, gegenwärtigen 
Situation, Schlussfolgerung und weiteren Verfahrensschritten vor. Fragen zur 
Zusammenlegung der Polizeistationen Böklund und Tolk, Planungskosten, 
Investitionskosten und Kostenermittlungen werden beantwortet. Durch die Baumaßnahme 
wird die Amtsumlage nicht erhöht. 
 
Beschluss: 
Der Amtausschuss fasst aufgrund der veränderten Rahmenbedingungen und als 
Voraussetzung für den Zuschussantrag im Rahmen des Konjunkturprogrammes II folgenden 
Beschluss: 
 
Der Amtsvorsteher wird beauftragt, mit dem Architekturbüro Redepennig und den 
erforderlichen Sonderfachleuten die Verträge auf der Grundlage der Honorarordnung für 
Architekten und Ingenieure zur Erstellung eines Bauentwurfes für die Sanierung und 
Erweiterung des Verwaltungsgebäudes in Böklund abzuschließen.  
 
Die Arbeitsgruppe wird beauftragt, gemeinsam mit der Verwaltung die Planung zu begleiten 
und eine Beschlussempfehlung für den Amtsausschuss für den Bauentwurf vorzubereiten. 
 
Der Amtsvorsteher wird ermächtigt, die Zuschussanträge zu stellen und die als 
Voraussetzung für Erteilung der Baugenehmigung notwendigen Grundstücksverträge 
abzuschließen und Erklärungen abzugeben. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, dem Amtsausschuss nach der Entscheidung über die 
grundsätzliche Förderfähigkeit des Projektes den Bauentwurf zusammen mit einem 
Vorschlag für die Gesamtfinanzierung zur abschließenden Entscheidung vorzulegen.  
 
Im Zusammenhang mit diesem Beschluss erklärt der Amtsausschuss noch einmal 
ausdrücklich die gemeinsame Verantwortung für die künftige Nutzung des 
Verwaltungsgebäudes in Tolk, die darauf abzielen muss, die durch die Verlagerung der 
Verwaltung und der Polizeistation entstehenden Nachteile für die Infrastruktur der Gemeinde 
möglichst zu kompensieren. 
 
Abstimmung:   19 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
 
zu TOP 7 Verschiedenes 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
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zu TOP 8  Grundstücksangelegenheiten 
 
Die Gemeinde Böklund ist Eigentümerin des Flurstückes 44/53 der Flur 4 in einer Größe von 
681 qm. Für die geplante Erweiterung des Verwaltungsgebäudes wird diese Fläche vom Amt 
benötigt. Ohne Eigentumsübertragung kann eine Baugenehmigung nicht erteilt werden. Die 
Gemeinde Böklund hat daher beschlossen, dem Amt Südangeln das Grundstück ohne eine 
Kaufpreiszahlung zu überlassen.  
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt, die Überlassung des Flurstückes 44/53 der Flur 4 durch die 
Gemeinde Böklund ohne Kaufpreiszahlung anzunehmen. Das Amt Südangeln trägt alle 
Kosten des Vertrages und der Abwicklung. Wird die geplante Baumaßnahme des Amtes 
nicht realisiert erfolgt eine Rückübertragung der Fläche auf die Gemeinde Böklund. 
 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen  
   1 Enthaltung 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Amtsvorsteher Berlau mit einem 
Dank an die Anwesenden für die konstruktive Zusammenarbeit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
gz. Hans-Werner Berlau    gez. Svenja Linscheid  
Amtsvorsteher     Protokollführerin 
 
 
 
 
 
 
 
 


